



安全理事会第 2107(2013)号决议第 4 段的执行情况

秘书长第三十八次报告

一. 引言

1. 本报告根据安全理事会第 2107(2013)号决议第 4 段提交，内容涵盖自 2023 年 5 月 11 日我上次报告(S/2023/341)以来有关失踪科威特国民和第三国国民以及包括国家档案在内的失踪科威特财产等问题的进展情况。

二. 近期在遣返所有科威特国民和第三国国民或送回其遗骸方面开展的活动

2. 联合国伊拉克援助团(联伊援助团)以观察员身份出席了分别于 2023 年 6 月 12 日和 13 日在利雅得、8 月 6 日在科威特城举行的三方委员会技术小组委员会第 125 和 126 次会议。6 月 15 日，联伊援助团出席在利雅得举行的三方委员会第五十五次会议。在这些会议上，三方委员会成员介绍了他们努力查明和探索可能的埋葬地点的最新情况。这些努力依靠自愿证人证词、卫星和航拍图像分析以及实地考察。

3. 在本报告所述期间，红十字国际委员会和伊拉克国防部继续努力，对美利坚合众国提供的现有商业卫星图像和航拍图像进行联合分析，以确定塞马沃(Tall al-Shaykhiyah 和 Faydat al-Azayir)、卡巴拉、哈密西耶可能的埋葬地点。伊拉克指出，需要提供关于这三个地点更多的航拍图像。还根据美国和大不列颠及北爱尔兰联合王国提供的坐标，对科威特四个地点的现有图像进行了联合分析。在技术小组委员会第 125 次会议上，红十字国际委员会介绍了对美国提供的航拍图像以及之前在塞马沃 Tall al-Shaykhiyah 挖掘的三个地点的商业卫星图像的分析结果。红十字国际委员会还介绍了对图像中显示的可能的土壤差异的分析。土壤差异可能与塞马沃地区第四个假定的埋葬地点有关。



4. 关于科威特境内的地点，红十字国际委员会继续就美国提供的卫星和航拍图像、查阅美国档案以及扩大在美国退伍军人中传召证人的可能性与美国进行讨论。美国承诺提供更多图像，并继续探讨允许红十字国际委员会查阅其档案的可行性。联合国重申，在对其国防部档案进行搜索后得出的结论是，已与三方委员会分享所有相关文件。
5. 科威特继续寻找航拍图像，并对最近一名证人提供的科威特海军基地的信息进行分析。科威特在技术小组委员会第 125 次会议上表示，由于大量施工和地貌改变，该埋葬地点可能已不复存在。因此，任何遗骸可能都已被无意中毁坏。鉴于目前正在努力获取更多的航拍图像，根据科威特的建议，技术小组委员会成员同意将海军基地保留在议程上。
6. 5 月，伊拉克国防部率领一个代表团会见穆萨纳省省长，了解后者最初于 2019 年分享的有关塞马沃(Tall al-Shaykhiyah)一个可能的埋葬地点的进一步详情。一名熟悉主要证人的间接证人参加了会议。据报，他表示，他们不愿向技术小组委员会提供信息和透露身份。按照代表团的建议，伊拉克将继续为间接证人与主要证人之间的进一步接触提供便利，并与穆萨纳省省长一起跟踪可能的埋葬地点的信息。此外，科威特请伊拉克恢复与一名前证人的联系并确保其合作。该证人曾在技术小组委员会第 107 次会议上就塞马沃(Tall al-Shaykhiyah)一个假定的埋葬地点作证。关于卡巴拉地点，伊拉克将继续搜寻曾与主要证人共事的人。
7. 关于哈米西耶地点，伊拉克在技术小组委员会第 125 次会议上指出，以前据报在瑞典的证人目前可能住在丹麦。伊拉克已请丹麦当局协助寻找该证人。伊拉克在技术小组委员会第 126 次会议上指出，伊拉克已请该证人的一名亲属鼓励该证人与红十字国际委员会或伊拉克当局联系。红十字国际委员会表示，该证人在 7 月自愿联系，但否认掌握哈米西耶埋葬地点的任何信息。各方商定，红十字国际委员会和伊拉克将分别与证人及其亲属保持联系。在技术小组委员会第 125 次会议上，伊拉克表示，一名新证人提供信息证实，哈米西耶可能存在埋葬地点。科威特重申，哈米西耶地点的可能性很大，因为那里可能埋有 180 具失踪的科威特国民和第三国国民的遗骸。
8. 5 月，伊拉克国防部和红十字国际委员会会见 Mahawil 地点的证人，介绍最近在那里的挖掘结果。各方商定，继续在“1 区”挖掘，而不优先考虑“2 区”，因为“2 区”武器污染程度很高，且缺乏确定埋葬地点位置所需的补充信息。伊拉克和红十字国际委员会将探讨是否有可能利用遥感方法来帮助缩小“2 区”相关地点的范围。
9. 5 月，科威特请求以数据点格式提供 22 份基因图谱的电泳图谱记录。这些基因图谱是伊拉克 2022 年 4 月在纳杰夫省 Hawli 地区发现的遗骸的基因图谱。科威特 2023 年 4 月收到这些图谱。红十字国际委员会在技术小组委员会第 125 次会议上确认，以这种格式制作记录是法证遗传分析的标准做法，是鉴定失踪人员身份的法证标准作业程序的一部分。有了这些记录，法证专家就可以对制作一致的 DNA 图谱所需的数据进行分析。在技术小组委员会第 126 次会议上，伊拉克同意立即以所要求的格式分享图谱。此外，技术小组委员会成员商定，

在红十字国际委员会的支持下，在即将举行的技术小组委员会会议之前举行一次技术磋商，以处理伊拉克的技术保留意见。这些保留意见推迟了向科威特移交基因图谱的工作。

10. 伊拉克与红十字国际委员会分享了迪亚拉省 Muradiyah 地点的地形图，以便共同确定关于这一地点的前进方向。

11. 关于据称被关押在伊拉克 Nasiriyah 监狱的一名失踪沙特国民的案件，红十字国际委员会通过档案研究确定，此人的名字出现在伊拉克 2003 年在技术小组委员会第 42 次会议上提交的一份名单上。名单上有 302 人，他们于 1990 年和 1991 年据称在科威特被捕后转移到巴士拉和伊拉克其他地点，至今下落不明。红十字国际委员会对 Nasiriyah 监狱登记册进行了搜索，但并无结果。沙特阿拉伯正在考虑伊拉克提出的一项建议，即为一名证人访问 Nasiriyah 监狱提供便利。

12. 科威特根据联合国当局提供的信息，在 Jahrah' 地区进行了一次侵入性调查。信息来源为联合国《太阳报》的一篇文章。该文章称，1 名伊拉克国民据称于 1990 年下令处决了 35 名科威特人。科威特表示，尽管挖掘并无结果，但联合国提供的信息仍有价值。联合国与正在调查此案的伦敦警察厅分享了这一调查报告。伊拉克、科威特、联合国将继续就这一事项进行合作。

13. 7 月，伊拉克国防部和红十字国际委员会对塞勒曼帕克地点(墓地)进行了联合实地访问。在实地访问后，红十字国际委员会建议该部考虑对墓地进行地形制图，并向地方当局和证人索取进一步信息，努力鉴别无标记坟墓。

14. 7 月，伊拉克国防部率领一个代表团访问 Tuwithah 一个假定的埋葬地点。此前，科威特提供信息称，多名科威特人葬于该地。这次访问没有取得成果，科威特将从证人处索取更多信息，并建议他们联系红十字国际委员会。

15. 在技术小组委员会第 126 次会议上，科威特表示，它已成功采用并实施用于验证和评估 DNA 提取和特征分析的新技术，这将加强对所发现的遗骸的 DNA 鉴定过程。

16. 8 月 17 日，科威特宣布已确认一名失踪人员的身份，其遗骸是在前几年发现的。最近采用的新技术使确认成为可能。在确认此人身份后，失踪的科威特国民和第三国国民人数现为 308 人。

17. 5 月，根据与科威特商定的文本，伊拉克国防部官方网站公布了传召证人的通告。为执行部级安全委员会的一些建议，伊拉克打算通过伊拉克媒体网络发出传召证人的呼吁。伊拉克重申其承诺，对任何可能提供埋葬地点信息的人免于起诉。

18. 根据执行审查项目建议的路线图，并作为制定新技术使用指导说明的一部分，红十字国际委员会将与联伊援助团协商，评估伊拉克国防部现有的地面穿透雷达设备，并提出相应建议。

19. 6月15日，三方委员会第五十五届会议延长了技术小组委员会的任务期限和联伊援助团的观察员职能。

20. 5月3日和8月16日，联伊援助团负责政治事务和选举援助副特别代表会见伊拉克外交部主管多边和法律事务的副部长，重点讨论了与失踪科威特人和第三国国民以及包括国家档案在内的科威特财产有关问题的事态发展。

21. 5月16日，副特别代表在巴格达会见穆萨纳省省长，讨论在确定塞马沃可能的埋葬地点方面的进展。副特别代表强调，必须开展合作，找到掌握相关信息的新证人，以取得积极成果。

22. 5月23日和8月14日，副特别代表会见伊拉克国防部法律司人权局局长。他们回顾了与穆萨纳省省长正在进行的讨论，并讨论了支持伊拉克与科威特合作的方式，包括在移交基因图谱上的合作。

23. 6月15日，副特别代表前往利雅得出席三方委员会第五十五次会议。副特别代表在访问期间向沙特阿拉伯王国外交部阿拉伯事务司司长简要介绍了三方机制的工作和联伊援助团的作用。

24. 7月3日和8月2日，副特别代表会见了科威特驻伊拉克大使，讨论未决案件，特别是穆萨纳可能的埋葬地点和联伊援助团的工作。大使指出，科威特外交大臣在7月30日正式访问伊拉克时强调了失踪科威特人和第三国国民以及包括国家档案在内的科威特财产问题的重要性。

25. 8月6日，副特别代表前往科威特，参加了技术小组委员会第126次会议。8月7日，他分别会见了科威特副外交大臣、负责战俘和失踪人员事务的助理外交大臣，重点讨论了如何克服障碍和加强三方机制的工作，包括伊拉克移交DNA图谱和找回失踪的科威特财产。

三. 最近在归还科威特财产方面的活动

26. 8月8日，联伊援助团收到伊拉克外交部的一份普通照会，其中指出，伊拉克政府正在向科威特移交更多的书籍和其他材料，外交部继续与伊拉克所有有关当局协调，以确保尽快完成移交工作。

四. 意见

27. 又有一名失踪人员的身份得到确认。这一令人鼓舞的步骤标志着在这一重要的人道主义档案方面取得进一步进展。我向失踪人员家属表示最深切的慰问。我赞扬三方机制成员在红十字国际委员会的领导下，坚持不懈地努力寻找、查明和送回更多失踪科威特人和第三国国民的遗骸。这些努力正在继续取得成果，并应继续保持同样力度，直至查明所有失踪人员的下落。

28. 由于科威特政府采用创新技术加强了遗骸的DNA鉴定过程，新的确认得以实现。拟议向科威特移交遗骸基因图谱是提高进一步鉴定概率的重要一步。我

期待着迅速和不受阻碍地向科威特移交基因图谱，以便尽快将任何 DNA 匹配情况通知失踪人员家属。

29. 伊拉克政府特别是国防部和外交部致力于收集证人证词和其他信息，以确定可能的埋葬地点，这值得赞扬。我感到鼓舞的是，在塞马沃和哈密西耶寻找可能的埋葬地点的努力已经展开，我期待着这项工作早日取得成果。

30. 三方委员会成员提供的卫星和航拍图像以及其他信息，极大协助了寻找可能葬有失踪科威特国民和第三国国民遗骸的地点。我鼓励各位成员继续采取同样的建设性做法。红十字委员会的得力领导及其对各方的援助，对于这一重要的人道主义档案取得进展仍至关重要。

31. 我期待着向科威特正式移交伊拉克找回的失踪财产。我再次呼吁伊拉克政府继续努力寻找其余失踪的科威特财产，包括国家档案。

32. 我的伊拉克问题特别代表、负责政治事务和选举援助副特别代表、联伊援助团工作人员将继续支持伊拉克和科威特政府、三方委员会和其他伙伴努力在这一重要任务方面取得进展。